



内外兼顾 重以修能

——江苏泗阳以“创城”引领城乡公共空间同步治理

通讯员 张耀西
记者 张伟伟

今年,江苏省泗阳县站在创建全国文明城市的高度,借鉴学习、另辟蹊径治理公共空间。从跟着学到创新干,再到领头跑,泗阳实现了公共空间治理的“三级跳”,其成果赢得了社会各界的点赞。

以农村为主的公共空间治理1.0版本不是泗阳想要的,城乡同步治理的2.0版本才是泗阳的愿景。2.0版本最大的亮点,不只是让公共空间姓“公”,还体现在公共空间的“颜值”更高。

在治理中,泗阳结合创建全国文明城市,有针对性地实施了违章建筑拆除、马路市场清理、车辆乱停乱放治理等公共空间治理九大行动。而商贸城“蜘蛛网”清理就是其中一项,谈到治理变化,泗阳振兴商贸城的一位姓刘的业主说:“几个月前,抬头一看,满眼都是‘蜘蛛网’,各种电线搭在一起,看着很别扭。如今,‘蜘蛛网’没有了,商贸城也美观了。”

随着城市公共空间治理的推进,泗阳县乡镇的集镇区和农村公共空间治理也全面展开。集镇区的店外店、乱搭乱建、乱停乱放、污水排放、马路市场等重点地区得到有效治理,规划保留村庄和农村居住区的秸秆草垛、建筑垃圾、生活垃圾等也得到科学处置,集镇街区和村庄面貌彻底改观。通过治理,泗阳县城乡面貌焕然一新。

位于泗阳县众兴镇西南方的锅底湖,水面及周边湿地占地约4930亩,属于杨集、大兴、界湖3个村居共有。以前因疏于管理,

锅底湖水面、滩面和堤坝被当地190多农户私自占有。众兴镇在公共空间治理中,将锅底湖及周边湿地纳入重点治理项目,打响了拆除梗坝、清理鱼塘攻坚战。目前,被侵占湖区资源已被全部收回,用于发展农旅产业。其中仅界湖社区的187.3亩滩面,就让集体经济年增收11.2万元。

用产业化思维治理锅底湖,只是泗阳县公共空间治理的一个缩影。公共空间治理启动后,泗阳决策层从城乡建设高质量发展角度,把公共空间治理与产业布局、富民规划、农房改善、建设美丽宜居乡村结合起来,与高标准农田建设、土地增减挂钩结合起来,与脱贫攻坚、增加集体收入结合起来,按照“小田变大田、低效变高效”实施路径,发展蔬菜、林果、稻虾、农旅等富民产业,实现了村民和村

集体经济同步增收。

高集镇周岗嘴村收回村内142.5亩河堤后,打造以樱花为主的“樱花长廊”,村集体经济增收21.28万元。临河镇杨庄村收回古黄河两侧的460亩土地后,发展绿化苗木风光带和桃李蔬菜采摘带。仅此一项,村里便可增加集体经济收入20.8万元。

既治理有形的公共空间,也治理无形的公共空间,泗阳打出了公共空间治理“组合拳”。其中,无形的公共空间,由于隐蔽性强、容易反复,在治理上难度更大,需要用心用力治理。泗阳把这方面的公共空间治理与文明城市创建、新时代文明实践结合起来,重点治理门店广播、餐饮油烟、车载视频、墙体广告和设置不科学的红绿灯、斑马线等问题,增强市民在公共空间治理中的获得感。

众兴镇西湖社区的王海军指着一块电子显示屏说:“医疗广告、卖房广告、美容广告,以前显示屏播放的内容,绝大部分都是这些。公共空间治理后,显示屏干净多了,看到的都是正能量的画面。”以广告店招规范美化为例,泗阳县对城区所有店招牌、户外广告开展一次安全隐患排查整治行动,清理违规设置、破损陈旧、存在安全隐患或影响市容市貌的店招牌和户外广告560多处,取缔违规户外楼顶广告等32处。

此外,泗阳县还把公共空间治理与河流排污治理结合起来。以流域性、区域性重点骨干河道,县管骨干河道以及省管湖泊为重点,带动全县所有县级河道、乡级河道、大中沟、塘等公共空间治理,达到岸绿水清景美的效果。



安徽省庐江县以柯坦镇的蛋鸭养殖基地为依托,利用丰富的水网资源,实行“蛋鸭扶贫”。目前全县已形成15个蛋鸭养殖区,饲养蛋鸭120多万只。

左学长摄/中新社

辽宁法库启动“好陶瓷法库造”全省巡展

记者 王官波

本报讯 今年8月以来,辽宁省法库县启动了“好陶瓷法库造”辽宁全省14个市的巡回展演活动。

目前,巡回展演已在沈阳市社区举办近40场活动,辽宁法库经济开发区陶瓷园区的浩松、天玉龙、新王者等陶瓷企业进行了优质陶瓷产品展示。此外,法库陶瓷园区企业携手辽勤集团,在沈阳市和平区十三纬路云集东巷32号设立了陶瓷展馆,便于市民选择喜欢的各类陶瓷。

辽宁法库经济开发区管委会相关负责人表示,没有品牌就没有法库陶瓷的明天。法库坚定不移地实施品牌化发展战略,以质量、创新、环保、政策支持等重点环节为突破口和着力点,不断改革创新,推动供给侧结构性改革,实现产业高质量发展。同时,借助陶瓷产业的引领作用,促进县域发展和乡村振兴。法库通过转换发展思路、强化技术创新、品牌营销和政策驱动,扶持品牌企业,加速推动陶瓷产业由传统的规模效益型向品牌效益型转变。

在品牌化战略的驱动下,法库陶瓷产业发生了质的飞跃。法库如今已拥有78项相关技术发明专利、40余个知名的产品和商标,陶瓷产品合格率在国家产品质量抽检中连续多年达到100%,陶瓷产品出口到全球36个国家和地区。作为辽宁省陶瓷产区的法库,已成为东北地区规模大、辐射能力强的陶瓷产业生产基地。“法库造”不但成为高品质陶瓷产品的符号,其本身也被陶瓷行业视为一个极具价值的品牌。

四川广元昭化区17个项目集中开工

通讯员 吴纹峰
记者 威原

本报讯 近日,四川省广安市昭化区举行2019年第三季度重大项目集中开工仪式,共开工17个项目,总投资6.9亿元。

本次集中的有开工王家至文村道路改建工程、清水乡龙凤村稻渔综合体等17个项目,年内计划完成投资3.9亿元。这些项目的开工建设,将为巩固脱贫攻坚、助力乡村振兴、打造广元东

部新城、圆满完成全年投资目标任务和经济持续稳定增长奠定坚实基础。

今年,昭化区坚定落实四川省委、省政府“项目年”安排部署,聚焦聚力经济建设“三大主战场”,全力以赴推进项目投资“大比武”,扎实推进重点项目建设,全区项目投资呈现稳定增长的良好态势。截至目前,全社会固定资产投资累计完成25.97亿元,居全市第三位,连续7个月保持20%以上的高位增长态势。

不把民生当负担

——安徽省固镇县谋划经济发展新格局聚力民生

记者 丁显阳 吴昊

安徽省蚌埠市固镇县,是皖北地区的一个小城。党的十八大以来,固镇县委、县政府始终把民生放在首位,抓好经济服务民生。今年上半年,固镇更是把财政支出的百分之九十以上用于民生,真正做到了情为民所系,利为民所谋。

搞民生离不开经济发展,但固镇县深处内陆,既少矿产,又非交通要道,天时地利两不沾。固镇县委、县政府正视这一现实,提出融、联、特、转“4字诀”,培育经济动能,为民生保障做好财力支撑。

“融”就是主动把自身发展融入蚌埠市、安徽省,乃至全国经济格局中,尤其是瞄准长三角一体化战略。自身缺少产业,他们就主动积极承接长三角沿海地区产业转

移。以此夯实工业基础,带动县域经济发展,促进域内群众就业,增强群众获得感和幸福感。

没有发达的交通,企业就不愿意来,即使来了也留不住。固镇深刻认识到交通也是生产要素,在“联”上下足功夫,把高速、高铁、机场建设作为造血性工程来抓。目前,蚌固高速、固镇南站、低空通航机场,或已开工,或已得到批复。货物运出去,游客走进来,经济发展空间将变得更加广阔。

固镇拥有全国重点文物保护单位垓下遗址等一批具有重要意义的文化遗址。为了开发利用好这些文化资源,固镇县多年来悉心求索独具特色的文旅发展之路。对汉高祖刘邦与西楚霸王项羽决战的垓下遗址,固镇县一改文人墨客笔下的垓下悲情,打出“汉兴之地,胜利之城”的“胜利

通讯员 金驰

本报讯 9月4日,江苏省南通市崇川区市场监督管理局的执法人员在虹桥农贸市场,对当天入场的一批猪肉进行了安全检测。连日来,崇川区市场监管部门对辖区各农贸市场的肉制品加大抽查检测力度,将肉制品抽查检测纳入常态化管理,全力筑牢非洲猪瘟疫情防控屏障。同时,全区统筹协调市场供应保障工作,全力解决防控期间市场供应问题,启动市场应急预案和监测日报制度,确保群众吃上“放心肉”。

截至目前,崇川区共排查冻库及冷冻肉制品经营户320家次、农贸市场510户次、猪肉经营户4811户次,处理涉及猪肉消费投诉13件。虽然价格较去年同期有所上升,但崇川区猪肉供应稳定有序,能够满足市民的需求。崇川区农业农村局相关负责人介绍,受非洲猪瘟影响,生猪产能有所下滑,成为影响猪肉供应和价格的主要原因。

崇川区市场监督管理局虹桥分局稽查股副股长嵇嗣介绍,猪肉在进入农贸市场之前会在屠宰场进行屠宰前和屠宰后两次检疫,从屠宰场运输过来的猪肉需要查看“两证两章”,每天送进农贸市场的猪肉都是“凭证入场”。

崇川区市场监督管理局相关负责人表示,要保障猪肉供应,更要加强质量安全监管。目前,市场监管部门每天都安排执法人员对全区每个农贸市场所销售的猪肉进行检查,同时利用覆盖全区所有农贸市场的食用农产品快检室,每天对各市场销售的猪肉进行快速检测。下一阶段,将不断强化生猪产品质量安全监管,不定期对全区各农贸市场、超市、餐饮服务单位等场所进行日常巡查、拉网式排查、突击检查,有效规范全区猪肉市场经营行为。

在加强监管的同时,崇川区市场监管局制定并发布了农贸市场食品安全主体责任清单和农贸市场经营者主体责任清单,向群众、猪肉经营户、餐饮服务单位普及非洲猪瘟防控知识。8月5日,崇川区市场监管局组织全区30家农贸市场负责人、食品安全管理员、猪肉经营户代表、熟肉经营户代表共120人,进行培训和抽查考试。通过教育培训,让更多地经营者学法、知法、懂法,自觉守法经营。

福建长泰整体推进农村污水治理

通讯员 王凯璞 徐新江
记者 黄长秋

本报讯 日前,在福建省省长泰县马洋溪生态旅游区十里村下锦洋,工人们铺设了污水处理设施的排污主管网。项目预计在10月底完成。

为了有效治理农村污水,长泰县以“三年实现农村污水处理设施全收集、全处理,主要乡镇

雨污分流、管网闭合运行”为目标,统筹实施农村污水处理设施“补短板”工程。以自然村为单位,长泰将全县农村污水处理设施统筹为1个PPP项目,计划总投资4.76亿元,分3年建设227处农村污水处理设施及配套污水收集管道,实现全县农村污水全收集、全处理。截至2018年年底,已完成62处农村污水处理设施,今年将完成全部建设任务。

江苏南通崇川区肉制品抽检纳入常态管理

确保群众吃上放心猪肉

壮丽70年
奋斗新时代

发展》,迁址新建县职业技术学校,与上海赛伯乐投资集团签订托管合作办学协议,给职业学校学生更多出路;发放城乡低保救助、特困供养生活补助资金5.8亿元,救助21296人;统筹推进医药、医疗、医保“三医联动”,深化医保管理体制改革;县人民医院完成搬迁和县中医院住院综合楼验收使用,让群众病有所医,享受到更好的医疗条件。

针对城镇化程度还比较低的情况,固镇县加快改善群众住房条件。今年上半年,启动了5个棚户区的改造工作,完成2890户、33.65万平方米征收改造;新开工2300套、26.3万平方米安置房;竣工1350套、15万平方米安置房;政府放开手脚,紧紧围绕民生谋划全局。固镇县委书记吴永彬说,不能把民生当负担,发展经济的根本是为了民生,而民生发展可以极大促进经济良性循环。今年上半年,固镇县财政民生支出17.98亿元,较去年同期增长6.4%,占财政支出的90.9%。其中,新扩建4所公办幼儿园,解决“入园难”问题;落实《职业教育

不把民生当负担,固镇县委、县政府牢固树立为民担当的理念,践行为民服务的职责。如今,就连县委、县政府大院,也成了节假日里群众休闲的好去处。